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O mare sărbătoare naţională 
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S ărbătorim, in această primăvară, împlinirea a 60 de ani de la făurirea 
Partidului Comunist Român, stegarul luptei revoluţionare a clasei mun
citoare, a maselor populare, împotriva exploatării şi asupririi, pentru 

dreptate şi libertate socială şi naţională, exponentul fidel al intereselor naţionale 
supreme ale poporului român, conducătorul încercat al operei revoluţionare de 
edificare a socialismului în România. 

Făurirea Partidului Comunist, eveniment de însemnătate istorică în viaţa 
clasei noastre muncitoare, a întregului popor, a marcat o etapă nouă, superioară 
în mişcarea revoluţionară şi democratică din România, comuniştii preluînd şi ducînd 
mai departe idealurile luptei de eliberare naţională şi socială a poporului nostru, 
cele mai bune tradiţii ale mişcării muncitoreşti şi socialiste. Sub conducerea P.C.R., 
clasa muncitoare, poporul român au străbătut un drum glorios de lupte şi victorii, 
au înfăptuit măreţele ţeluri ale revoluţiei de eliberare socială şi naţională, anti
imperialistă şi antifascistă, în patria noastră, au asigurat transformarea democratică 
şi socialistă a societăţii, nu pus temelii trainice României socialiste de azi, ca ţară 
prosperă, liberă, independentă şi suverană. 

Aniversarea a şase decenii de activitate revoluţionară a Partidului Comunist 
Român se desfăşoară sub semnul angajării plenare a întregii naţiuni în înfăptui
rea obiectivelor stabilite de Congresul al XH-lea al partidului, care a fundamentat 
direcţiile dezvoltării societăţii .noastre în următoarea etapă, ale ridicării pe o 
treaptă calitativ nouă a activităţii economico-sociale şi politice, ale progresului in 
domeniul învăţămîntului, culturH şi ştiinţei, ale înfăptuirii neabătute a Programu
lui de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României 
spre comunism. Totodată, jubileul de 60 de ani al partidului nostru comunist pri
lejuieşte evocarea bogatelor tradiţii revoluţionare ale poporului nostru, ale miş
cării muncitoreşti şi democratice. 

A firmindu-se in viaţa social-politică a României încă din secolul al 
XIX-lea, clasa muncitoare a dus mai departe idealurile de libertate 
şi progres pentru care au militat prin veacuri forţele cele mai îna-

intate ale poporului român, şi-a organizat treptat rîndurile, s-a angajat în lupta 
revoluţionară de eliberare socială şi deplină libertate naţională, devenind o forţă 
motrice de bază a progresului social. Mişcarea muncitorească din România a aderat 
de timpuriu la ideile socialismului ştiinţific, Ia concepţia revoluţionară materialist
dialectică despre lume şi societate, a dezvoltat largi legături de solidaritate cu 
mişcarea muncitorească din alte ţări, cu fondatorii 1deologiel revoluţionare a pro
letariatului - K. Marx, Fr. Engels şi V. I. Lenin -, cu partidele politice ale 
clasei muncitoare din alte ţări. 

Un eveniment de excepţională însemnătate pentru destinele luptei revolu
ţionare a proletariatului. a maselor muncitoare a fost înfiinţarea, în 1893, pe baza 
principiilor socialismului ştiinţific, a Partidului Social-Democrat al Muncitorilor 
din România, care şi-a asumat, de la inceput, sarcina de a conduce lupta clasei 
muncitoare şi a celorlalţi oameni ai muncii de la oraşe şi sate, pentru înlăturarea 
orinduirii burgheze şi transformarea socialistă a societăţii româneşti. 

Cunoscînd un proces complex şi sinuos de dezvoltare, de maturizare politico
ideologică şi consolidare organizatorică, mişcarea muncitorea:scă şi socialistă s-a 
impletit strîns cu luptele de clasă împotriva exploatării, pentru drepturi şi liber-
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tăţi democratice, proletariatul afirmindu-se tot f!1ai put.ernic in primele decenii 
ale secolului al XX-lea drept forţa socială capabrlă să-şr asume rolul conducător 
in- lupta oamenilor muncii pentru transformarea revoluţionară a societăţii, să con
ducă destinele întregii naţiuni pe calea progresului social. 

In împrejurările internaţionale favorabile generate de avîntul revoluţionar 
al maselor de victoria Revoluţiei Socialiste din Rusia şi de prăbuşirea imperiului 
ţarist, de destrămarea imperiului austro-ungar, aceasta ca urmare a luptei de elibe
rare naţională a popoare101- asuprite şi a infringerilor milit:ll'e pe front, s-a dezvoltat 
puternic mişcarea revoluţionară a oamenilor muncii din România, a triumfat lupta 
poporului nostru pentru unitatea naţională . La 1 decembrie 1918 s-a desăvlrşit 
statul naţional unitar român - rezultat al voinţei şi luptei intregii naţiuni, al 
dezvoltării istorice obiective a societăţii româneşti. 

Faţă de partidele şi grupările politice, mari şi mici, de la cele de nuanţă 
conservatoare la cele liberale, naţional-ţărăniste, democratice sau progresiste, care 
s-au perindat pe scena vieţii social-politice româneşti în decursul timpului şi oare 
îşi aveau programele legate de limitele claselor şi păturilor sociale pe care le 
reprezentau, partidul revoluţionar al clasei muncitoare s-a detaşat, încă de la apa
riţia sa, în 1893, şi-a dovedit viabilitatea şi a corespuns cel mai deplin aspiraţiilor 
poporului român. ţării intregi. Mişcarea muncitorească şi socialiştii români, apoi 
partidul revoluţionar· al clasei muncitoare nu numai că au susţinut şi au partici
pat activ 'la înfăptuirea dezideratelor fundamentale ale poporului român, dar au 
dat şi un conţinut mai adinc acestora. Astfel, partidul politic al clasei muncitoare 
a cerut rezolvarea cu adevărat democratică a problemei agrar-ţărăneşti, deosebit 
de acută in regimul burghez, industrializarea rapidă a ţării, ca o condiţie hotă
rîtoare pentru înfăptuirea progresului societăţii româneşti, dezvoltarea instrucţiunii 
publice şi ridicarea generală a gradului de cultură şi civilizaţie a poporului. 

Inarmat cu teoria ştiinţifică jespre natură şi societate, materialismul dia
lectic, partidul clasei muncitoare din România a avut, încă de la înfiinţarea sa, o 
viziune clară şi asupra perspectivei luminoase a dezvoltării ţării şi poporului nostru, 
pe care a materializat-o în documentele sale programatice, şi căreia i-a rămas cre
dincios pînă în zilele noastre, ţinînd seama, bineînţeles, de etapele de dezvoltare a 
societăţii româneşti. Partidul muncitorilor a fost singurul care şi-a pus pe stindar
dul său • de luptă ţelul înlăturării exploatării omului de către om, prin răsturnarea 
orinduirii capitaliste nedrepte şi construirea societăţii socialiste, care asigură o 
dezvoltare impetuoasă a forţelor de producţie, crearea unei industrii de pri.m rang 
şi, pe această bază, dezvoltarea şi inflorirea oraşelor, continua ridicare a satelor, dez
voltarea învăţămîntului şi culturii naţionale, a artei şi literaturii, prin toate acestea 
oreindu-se condiţii de deplină egalitate şi de afirmare tuturor cetăţenilor ţării, 
contribuindu-se, totodată, la rezolvarea deplină a problemei naţionalităţilor 
conlocui toare. 

Pe plan internaţional. partidul clasei muncitoare a prevăzut promovarea unei 
politici consecvente de bună vecinătate cu toate statele limitrofe, de egalitate între 
toate ţările, mari şi mici, de colaborare şi pace trainică. 

Continuator glorios al milenarei lupte de eliberare a poporului româr•, al 
eforturilor şi al jertfelor sale pentru neatîrnarea ţării, pentru făurirea statului 
naţional unitar, partidul clasei muncitoare, avind rădăcinile adinc infipte in solul 
realităţilor româneşti, fiind în acelaşi timp un partid revoluţionar, internaţionalist 
şi profund patriotic, a conceput aceste istorice transformări, în întregul cadru naţio
nal, pe temelia Daciei străbune, prin reunirea tuturor provinciilor istorice româ
neşti. Nu este întîmplător faptul că la marele Congres din mai 1921, de la Bucu
reşti, consecvent acestei concepţii, partidul comunist a fost primul partid politic 
reorganizat pe teritoriul întregit al României. 

Să ne amintim ce scria Socialismul, organul partidului socialist, la 20 octom
brie 1919, după Congresul extraordinar al partidelor şi organizaţiilor socialiste din 
toate provinciile istorice ale statului naţional unitar român, înfăptuit la 1 decem
brie 1918, prin hotărîrea Marii adunări naţionale de la Alba Iulia : ,.Cele trei mari 
partide socialiste din România mărlti, cel transilvan, cel bucovinean şi cel al 
nostru din ţara veche, au căzut de acord pînă acum asupra declaraţlllor de prin
eipll, asupra programului de acum ... Unitatea de azi e deci firească. Ea decurge din 
anUatea de ieri şi se contopeşte în unitatea generali... Socialismul din România 
se găseşte, a doua zi după înfiptuirea unirii teritoriale a ţării... cu forţe extra
ordinar de sporite, incbegînd numericeşte cel mai puternic partid socialist din 
sud-estul Europei. Aşa se prezintă socialismul din RomAnia mare : solidar şi 
puternic.-". 
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1" n noile condiţii istorice, cind societatea românească cunoştea o puter
nică efervescenţă politică şi revoluţionară a maselor populare, un pro
ces ireversibil de maturizare politica-ideologică a clasei muncitoare şi 

de creştere a rolului său in viaţa politică a ţării, Congresul eeneral al Partidului 
Socialist din România, ţinut la 8 mai 1921, a hotărît in unanimitate transformarea 
partidului socialist in Partidul Comunist Român. 

Făurirea Partidului Comunist Român, eveniment de însemnătate crucială in 
istoria mişcării noastre muncitoreşti. a marcat un moment decisiv in desfăşurarea 
luptelor sociale, in apărarea intereselor maselor populare, in lupta poporului nostru 
pentru dreptate socială şi libertate naţională. Acţionînd ca exponent al intereselor 
muncitorimii, ale ţărănimii şi intelectualităţii, ale unor largi categorii sociale pro
gresiste, partidul nostru a luptat cu consecvenţă şi eroism impotriva exploatării şi 
asupririi sociale şi naţionale, pentru împlinirea năzuinţelor maselor muncitoare spre 
o viaţă mai bună, pentru interesele vitale ale poporului, pentru dezvoltarea pro
gresistă a societăţii. 

Preluind şi ridicînd pe o treaptă mult mai înaltă ţelurile patriotice şi inter
naţionaliste ale poporului român, ale mişcării muncitoreşti, partidul clasei munci
toare s-a situat de la inceput în fruntea luptei pentru transformări sociale radi
cale, care să ducă la îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale oamenilor muncii, la 
democratizarea viţţii de stat. In acelaşi timp, luptele sociale, care au culminat cu 
marile bătălii de clasă ale petroliştilor şi ceferiştilor din ianuarie-februarie 1933, 
s-au impletit strins cu lupta impotriva monopolurilor străine, care impuseseră 
poporului român tratate economice inrobitoare. Prin hotărîrea cu care au combătut 
încercările claselor dominante, de a arunca greutăţile crizei economice din anii 
192!J.-1933 asupra oamenilor muncii de la oraşe şi sate. precum şi planurile de 
subordonare a ţării de către marile concerne imperialiste, luptele muncitoreşti din 
această perioadă au constituit o manifestare remarcabilă a voinţei proletariatului 
român de a apăra independenţa României. Clasa muncitoare, in frunte cu partidul 
comunist, s-a afirmat ca cea mai înaintată forţă a societăţii româneşti in lupta 
pentru drepturi economice şi politice, pentru democraţie, independenţă şi suvera
nitate naţională. In virtutea preocupărilor sale profund patriotice şi in acelaşi timp 
internaţionaliste, partidul comunist a militat cu hotărîre pentru o politică externă 
de pace şi colaborare cu celelalte popoare, impotriva oricărei dominaţii străine, 
pentru instaurarea unor relaţii de prietenie şi cooperare cu vecinii, cu toate 
ţările lumii. 

O dată cu instalarea fascismului la putere intr-un şir de ţări din Europa, 
şi indeosebi a hitlerismului, in 1933, in Germania, grave primejdii au 
inceput să planeze şi asupra României. Aflată în calea expansiunii 

revanşarde a nazismului, a statelor fasciste care rîvneau la bogăţiile economice şi 
la poziţia strategică a ţării noastre, România îşi vedea ameninţate tot mai mult 
independenţa şi integritatea teritorială. 

Intelegind gravitatea deosebită a pericolului fascist, reprezentat de for
ţele din exterior, precum şi de organizaţiile extremiste de dreapta din interiorul 
ţăt;i, printre care la loc de seamă se afla 6arda de fier - agentură a hitlerismului 
în România -, P.C.R. a chemat clasa muncitoare, păturile largi ale poporului, Ia 
lupta comună pentru apărarea democraţiei, pentru salvgardarea integrităţii terito
riale, a independenţei şi suveranităţii naţionale. Deşi îşi desfăşura activitatea in 
adîncă ilegalitate, înfruntînd crunta represiune a claselor dominante, partidul nostru 
a reuşit să găsească o amplă gamă de forme şi metode ilegale, semilegale şi legale 
pentru atingerea acestor obiective. Comuniştii au creat, îndrumat sau influenţat 
din afară şi din interior o serie de organizaţii de mase, cu preocupări specifice 
dintre cele mai diverse, cum au fost : Comitetul Naţional Antifascist, Liga Muncii, 
Amicii U.R.S.S., Frontul plugarilor, Frontul feminin etc., care au adus o impor
tantă contribuţie la lupta antifascistă. In rindurile şi, de cele mai multe ori, în 
conducerea unor asemenea organizaţii au intrat şi au activat comunişti, socialişti 
şi social-democraţi, acestora raliindu-se şi personalităţi importante ale vieţii poli
tice, culturale şi ştiinţifice din România. 

Pe baza analizei raportului forţelor de clasă, a aprecierii realiste a superiori
tăţii forţelor democratice, antifasciste. in frunte cu clasa muncitoare, Plenara C.C. 
al P.C.R. din februarie 193:5 a stabilit tactica luptei pentru crearea unui larg Front 
popular antifascist. In documentele plenarei se evidenţia ideea că realizarea Fron
tului Unic Muncitoresc constituie condiţia de bază a făuririi Frontului popular 
an ti fascist. 

Pe linia hotărîrilor plenarei, comuniştii au iniţiat o largă campanie de mobi

lizare a opiniei publice a ţării în jurul ideii de front popular. In luna iulie, la 

Cluj, a avut loc întîlnirea dintre reprezentanţll P.C.R. şi dr. Petru Groza, condu-
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cătorul Frontului plugarilor, creat în ianuarie 1933. Intilnirea a fost urmată de 
realizarea, la Deva, a unei înţelegeri comune de luptă antifascistă şi de acordul 
de front popular democratic de la Ţebea, dintre Frontul plugarilor, Blocul pentru 
apărarea libertăţilor democratice, Partidul socialist şi Madosz (Uniunea Oamenilor 
Muncii Maghiari din România). 

Acordul de la Ţebea, care s-a bucurat de un larg răsunet în întt·eaga �ară, 
era expresia năzuinţelor comune ale organizaţiilor ce se raliaseră liniei politice a 
partidului comunist, de lupt[t pentru crearea frontului popular. "De la Ţebea, din 
ţinuturile lui Horea şi ale lui Avram Iancu, luptătorii pentru libertate şi drcJitatc 
socială. - se arăta în documentul semnat - ne adresăm intregului popor din 
această. ţară şi tuturor organizaţiilor : Parthlul naţional-ţărănesc, Partidul social
democrat, Partidul socialist unitar, tuturor asociaţiilor de meseriaşi, comcrcianU. 
funcţionari, pensionari şi intelectuali, cum şi organizaţiilor muncitoreşti, politice şi 
sindicale, să se alăture acţiunii noastre, pentru a înfăptui, cu un ceas mai devreme, 
adevăratul front popular intre toate forţele democratice din România, singura che
zăşie a luptei pentru libertate şi pace" . 

In iulie 19316, a avut loc Plenara a V-a lărgită a C.C. al P.C.R., care, anali
zînd situaţia României  în lumina evenimentelor internaţionale, a atras atenţia 
asupra creşterii în continuare a agresivităţii imperialismului �erman şi a celorlalte 
ţări fasciste şi  revizioniste, asupra pericolului reprezentat de acestea pentru inte
gritatea teritorială şi independenţa ţării. Plenara trasa ca sarcinii de bază organi
zarea rezistenţei "faţă de un atac posibil din partea fascismului german şi ungar 
asupra României" , subliniind necesitatea "apărării fiecărei palme de pămint a ţării", 
deoarece triumful hitlerismului, în cazul unei agresiuni, ar duce la "dezmembrarea 
României în folosul ţărilor vecine fasciste şi la înrobirea poporului român, la aca
pararea bogăţiilor ţării de către imperialismul german". 

O trăsătură importantă a mişcării antifasciste din România in deceniul al 
patrulea a constituit-o activitatea intensă desfăşurată de ot·ganele de p1·es<"1, de 
publicaţiile comuniste şi de cele democratice, influenţate, pe multiple planuri, de 
P.C.R. In coloanele gazetelor şi revistelor din această perioadă, personalităţi presti
gioase ale vieţii politice, artistice şi cultural-ştiinţifice au demascat ororile fascis
mului, politica expansionistă a Germaniei naziste şi a sateliţilor ei. 

Luptind pentru apărarea independenţei şi suveranităţii patriei. comuniştii 
şi-au intensificat eforturile de cooperare cu social-democraţii,  cu socialiştii inde
pendenti. au susţinut orice iniţiativă de natură să întărească unitatea de actiune a 
clasei munci toare, să ducă la realizarea unui larg front muncitoresc. Declaraţia C.C. 
al P.C.R. din 18 noiembrie 1007 chema .,toată democraţia română la unitalea dl' 
acţiune pentru mobilizarea imediată a muncitorilor, ţăranilor şi a tuturor celor

lalte mase muncitoare ale poporului român şi naţionalităţilor conlocuitoare din 
România, pentru împiedicarea Germaniei hitleriste de a se amesteca in treburill' 
interne ale României, pentru dizolvarea agenturilor lui Hitler in România ... " . 

Ocuparea Austriei de către Germania hitleristă, în martie l!nB. a provol'al 
un puternic val de protest in opinia publică românească. In Manifestul C.C. al 
P.C.R. din aprilie 19318 se semnala că "după cotropirea Austriei de către armatele 
lui Hitler, independenţa ţării noastre este grav ameninţată, împreună cu exl'ilt>n�a 
ţărilor mici vecine". ln acelaşi spirit, articolul intitulat semnificativ "Nori grei 
deasupra României", apărut la sfîrşitul anului 1938 in "Scînteia", atrăgea a ten ţi a 
că "România după Miinchen c, mai mult ca oricînd, ţară pîndită. Şi pîndUă nu 
numai de corbii de pradă ai revizionismului maghiar, ci şi de sălbateca fiară, 
imbătată de sîngele jertfelor sfîşiate, care este fascismul german ... Partidul noNtru 
nu va cruţa nici o sforţare, nici o jertfă pentru a strînge laolaltă muncitorimea 
şi a porni in fruntea ei la unirea tuturor forţelor dornicc si apere pacea şi inde
pendenţa României." 

La 17 martie 1939, după i nvadarea Cehoslovaciei de către trupele hitlel"iste. 
C.C. al P.C.R. a adresat poporului român un apel in care sublinia necesitatea orga
nizării unei riposte hotărîtoare in cazul atacării Romtiniei. .,Trupele de asalt ale 
lui Hitler au invadat Cehoslovacia şi se găsesc la graniţa ţării noastre. Intreg 
poporul să se pună în stare de alarmă". Atunci cînd trupele h i tleriste care cotro
piseră Cehoslovacia au ajuns la graniţele României, masele populare au răspuns 
cu promptitudine măsurilor de mobilizare parţială luate de către guvernul prezidat 
de Armand Călinescu. Partidul comunist a dat cuvint de ordine membrilor şi 
simpatizanţilor săi să se prezinte l a  unităţile militare şi să lupte "pentru întărirea 
fortei politice şi morale a armatei contra Germaniei hitleriste şi a statelor revizio
niste", subliniind că "războiul poporului român pentru apărarea independenţei şi 
graniţelor ţiril, contra agresiunii fasciste, este un război drept". 

La 1 mai 1939, a avut loc impunătoarea manifestaţie antifascistă şi antirăz
boinică din Bucureşti, pentru apărarea independenţei naţionale. Patriotismul fier-
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binte al comuniştilor, conştiinţa inaltei răspundeti pentru soarta şi vUtorul Româ
niei, hotărîrea de a apăra cu orice sacrificii independenţa naţională şi integritatea 
teritorială a statului - grav ameninţate de Germania hitleristă şi aliaţii acesteia -
şi-au găsit o minunată expresie in lozincile care erau scandate de miile de mani
festanţi : n Vrem România liberă şi independentă !", "Vrem respectarea graniţelor ! " ,  
,.Să ţinem piept agresorului !" . 

O cuprinzătoare analidt a problemelor apărării integrităţii ţării, a indepen
denţei şi suverani tăţii Romimiei a întreprins Plenara a VI-a a C.C. al P.C.R. din 
iunie 1939. De asemenea, într-un document elaborat de către P.C.R. l a  1 septem
brie 19:JV, chiar în ziua de trist<\ amintire a i zbucni rii celui de-al doilea război 
mond i al, se arată : "Comuniştii din România înfierează agresiunea ucigătoare a lui 
Hitler contra poporului polonez şi vor lupta contra Germaniei fasciste şi impe
rialiste" . Intr-un paragraf aparte, intitulat "Pentru apărarea independenţei ţării", 
in document se prevedeau măsut·ile care trebuiau adoptate de comunişti pentru a 
face faţă primejdiilor ce decurgenu pentru ţară din noile condiţi i create în Europa. 

Marşul războinic al Germaniei hi tleriste, cotropi rea succesivă a unor ţări 
europene. inceputul celui de-al doilea război mondial au creat o situaţie din ce 
în ce mai gt·ea pentru România. Incercările fortelor democratice, antifasciste, pre
cum şi ale unor exponenţi ai cercurilor burgheze de a se opune presiunilor fas
ciste i nterne şi ale Germaniei naziste au fost paralizate în urma extinderii foca
rului de război pe continentul european. 

In aceste condiţii internaţionale, României i-au fost impuse grele cesiuni 
teritoriale. 

La 30 august 1940, prin i mpunerea Dictatului fascist de la Viena, a fost 
smulsă din trupul patriei şi predată Ungariei horthyste partea de nord-vest a ţării. 
Impotriva acestui act i mperialist provocator s-au ridicat cu hotărîre Partidul Comu
nist Român, mişcarea revoluţionară, democratică şi antifascistă din ţara noastră. 
Ţara întreagă a fost cuprinsă de un puternic val de demonstraţii de protest. 

In acest context politic. au avut loc, in primele zile ale lunii septembrie 
1940, instaurarea dictaturii mili taro-fasciste şi, odată cu aceasta, începutul uneia 
dintre cele mai negre perioade din istoria modernă a poporului român. Baza poli 
tică a dictaturii militaro-fasciste a constituit-o, î n  prima sa etapă, Garda d e  fier ; 
reazemul ei cel mai puternic a fost Wehrmacht-ul nazist, ale cărui mari unităţi 
- începînd cu octombrie 1940 - au intrat in Romania, la cererea guvernului 
mil itaro-fascist, de fapt ca trupe de ocupaţie. 

Partidul Comunist Român s-a situat de la inceput în fruntea luptei împo
triva dictaturii militaro-fasciste, a războiului antisovietic, pentru alungarea hitle
rişti lor din ţară şi alăturarea Romi\niei la coaliţia antihitleristă, dovedindu-se ş i  
d e  această dată la înălţimea misiunii sale revoluţionare, patriotice. Este meritul 
partidului comunist de a fi canalizat într-un singur şuvoi lupta clasei noastre 
muncitoare, forţa hotărîtoare a mişcării antifasciste, opoziţia dîrză a ţărănimii .  pro
testul energic al intelectuali tăţii ,  puternica stare de spirit antihitleristă din rîndul 
soldaţi!or şi ofiţerilor, împotrivi rea întregului popor faţă de dominaţia hitleristă, 
faţă de războiul antisovletic dus de regimul dictaturii militaro-fasciste. 

Victoria revoluţiei de eliberare naţională şi socială, începută prin Insurecţia 
naţională armată antifascistă şi antiimperialistă de la 23 August 1944', organizată 
şi condusă de către Partidul Comunist Român în colaborare cu celelalte forţe demo
cratice şi patriotice, a dus la răsturnarea dictaturii m ilitaro-fasciste şi la trecerea 
României, cu intregul său potenţial militar şi economic, alături de Uniunea Sovie
tică, de celelalte state ale coaliţiei antihitleriste. In luptele pentru eliberarea 
deplină a teritoriului ţării, şi apoi pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei şi  
Austriei, lupte duse cot la cot cu armatele sovietice - care au purtat pe umerii lor 
greul războiului -. armata română a înscris pagini de inalt eroism, aducindu-şi o 
contribuţie de seamă la victoria finală asupra Germaniei fasciste. Contribuţia Româ
niei la acest istoric evenLment, cu i mportante consecinţe pe arena mondială, consti
tuie un nou prilej de a evidenţia sensul profund patriotic şi, totodată, consecvent 
internaţionalist al jertfelor grele - umane şi materiale - aduse de poporul nostru 
în lupta impotriva fascismului, pentru restabilirea şi afirmarea deplină a indepen
denţei şi suveranităţii naţionale, pentru libertate şi progres social. 

Conf. dr. Mircea MUŞAT 
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